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Situazione della Cassa di Risparmio di Cesena e
prospettive della Fondazione Cassa di Risparmio e Banca del Monte di Lugo.
Interpellanza
al Sindaco e al Consiglio Comunale di Lugo.

Recentemente, alcuni organi di stampa hanno dato notizia dell’approvazione del bilancio anno 2015 e del piano industriale della Cassa di Risparmio di Cesena ove emergono dati molto pesanti che comportano perdite rilevanti di valore azionario per tutti gli azionisti.
Tra gli azionisti che vedono falcidiato il loro patrimonio ci sono, oltre ai soggetti privati, le Fondazioni di Cesena, Lugo e Faenza che controllano complessivamente il 66% del capitale azionario (48% Cesena, 11,5% Lugo, 6,5 % Faenza).
Gli organi di informazione scrivono che si è già avviato un piano industriale che punta alla riorganizzazione dell’Istituto di Credito sul territorio con l’adozione di alcune misure, tra le quali la chiusura di una ventina di filiali e il prepensionamento di oltre un centinaio di dipendenti (su un totale di circa 1.000).
Tutto ciò premesso e nella consapevolezza che l’aggravata situazione economica-patrimoniale dell’Istituto possa produrre effetti negativi sull’economia lughese e della Bassa Romagna, l’associazione civica Per la Buona Politica ha chiesto al Sindaco di Lugo, Davide Ranalli, di attivarsi nelle sedi istituzionali opportune al fine di acquisire tutte le informazioni del caso e di volerle condividere con il Consiglio Comunale e con i cittadini lughesi.
Nello specifico, si chiedono notizie sullo stato di fatto dell’istituto di credito, quali e quante filiali verranno eventualmente dismesse nel Comune di Lugo e nel territorio della Bassa Romagna e quale trattamento sarà riservato al personale  giudicato in esubero.
Si domanda di riferire in Consiglio Comunale, in quanto il Comune di Lugo è socio di diritto, notizie certe sulle eventuali prospettive future della Fondazione Cassa di Risparmio e del Monte di Lugo, che negli anni trascorsi ha svolto un ruolo economico importante nel tessuto sociale lughese. O se verranno negati finanziamenti a progetti e attività, previsti dallo Statuto, fermi dall’anno 2013.
Tutto ciò, in un’ottica di trasparenza che l’Amministrazione Comunale deve praticare e garantire ai Consiglieri Comunali, ai Cittadini, alla società economica e civile.
Per la Buona Politica resta in attesa di riscontro scritto nei termini e nei modi previsti dal Regolamento Comunale.

Silvano VERLICCHI, Capo Gruppo Consigliare Per la Buona Politica
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