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Brand
per la promozione del territorio:
la bandiera tricolore ideata da Giuseppe Compagnoni e
il cavallino rampante, simbolo di Francesco Baracca.
Il marchio di un prodotto o di una linea di prodotti rende riconoscibile l’articolo al di là di ogni parola. Ecco come il territorio del Comune di Lugo può essere pubblicizzato al di là dei propri confini territoriali. Per uno sviluppo storico, culturale e di identità che diventano crescita economica e sociale.
Il successo dei prodotti italiani nel mondo dimostra come il legame di un marchio con il territorio consenta di raggiungere traguardi prestigiosi e di generare produzione, lavoro e consumi; i settori economici agroalimentare e meccanico, presenti nel territorio della Bassa Romagna, sono considerati tra gli ambiti strategici su cui le politiche nazionali puntano per rilanciare lo sviluppo dell’intero Paese, passando attraverso sia la valorizzazione sia la tutela del Made in Italy.

Lugo conserva le testimonianze della sua importanza strategica e commerciale avuta in passato, sia sotto il dominio Estense sia nel periodo in cui era parte dello Stato della Chiesa. il territorio lughese infatti custodisce un patrimonio artistico (Pavaglione, Rocca), culturale e paesaggistico di livello: spazia dalle arti visive, architettoniche e musicali, ai Musei, alla Biblioteca storica, al Teatro fino al paesaggio caratterizzato dalle antiche Chiese e Pievi e dalle coltivazioni di terreni i cui confini conservano le tracce dell’antica centuriazione, tutti elementi quindi importanti che disegnano, definiscono e condizionano i luoghi del vivere quotidiano.

Lugo, di cui ricorrerà nel 2017 il duecentesimo anniversario del riconoscimento di “Città” da parte di Papa Pio VII Chiaramonti, per premiare i lughesi che si erano strenuamente opposti alle truppe napoleoniche, ha dato i natali e mantiene viva la memoria di illustri antenati che hanno nobilitato la città incidendo anche nella vita e nella storia della nostra e di altre nazioni (Francesco Baracca, Giuseppe Compagnoni, Agostino Codazzi, Gregorio Ricci Curbastro e altri ).

Con la mozione del 26 febbraio 2016, Per La Buona Politica chiede all’Amministrazione di individuare un brand, riconoscibile a tutti, per la promozione del territorio che può anche significare sviluppo economico e sociale.

La proposta è di istituire un “brand”, un vero e proprio “marchio identificativo” del territorio lughese, in cui coesistano la bandiera tricolore ideata da Giuseppe Compagnoni e il cavallino rampante simbolo di Francesco Baracca, che dovrà fungere da matrice in cui la cultura, le tradizioni e il modo di vivere dei lughesi trovino coesione e sintesi in un unicum rappresentativo della loro identità.

Giuseppe Compagnoni fu costituzionalista, letterato, giornalista, è considerato il padre del Tricolore. Francesco Baracca, eroe della prima guerra mondiale, il cui nome campeggia in aeroporti militari, in molte strade e piazze d’Italia, aveva sulla carlinga del proprio aereo il simbolo del Cavallino Rampante, da sempre marchio della Ferrari.

Il marchio della città che si propone potrebbe essere riportato nella carta intestata dell’Amministrazione Comunale e nella segnaletica verticale posta all’entrata del territorio comunale e della città.

Le nostre aziende che esportano negli altri Paesi rappresentano un veicolo di promozione del territorio attraverso l’eccellente qualità dei loro prodotti: il brand, presente sui prodotti stessi, sul materiale informativo, sulla corrispondenza, ecc., lega le imprese all’immagine della città, ricca di tradizioni, storia e cultura.
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