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Centro Giovani e Informagiovani.
Luoghi per la partecipazione e la comunicazione.
Lugo ne è sprovvista da anni.


[bookmark: _GoBack]Per partecipare e per comunicare servono luoghi. Contesti che sono premesse e consapevolezze di pensieri e azioni. Architetture che possiedono un loro valore intrinseco.
A Lugo, mancano sia il Centro Giovani sia l’Informagiovani. Come punti di aggregazione, di consapevolezza, di indirizzo e di crescita. Chiusi ormai da anni, Lugo ne è sprovvista.

Il Centro Giovani sarebbe lo spazio dell’apprendimento che avviene come passatempo. Della socializzazione. Della simulazione che aiuta a crescere e a conoscere. E’ forse luogo comune che i giovani non abbiano voglia di impegnarsi in progetti. Hanno invece innumerevoli idee e molteplici archetipi che vanno incanalati e sfruttati. Per il miglioramento della nostra comunità.
A Lugo, c’era il Centro Giovani in corso Garibaldi. Ora, i ragazzi di Lugo, per trovarsi, possono solo affittare le sedi dei centri civici della città (a pagamento).

L’Amministrazione ha spazi che potrebbero essere riaperti per dar voce ai ragazzi e alle loro attese. Posti per l’espressione, i linguaggi e le necessità di un maturare che si fa collettivo.

La Bassa Romagna dovrebbe avere anche un “punto unico”, un Informagiovani per la fruizione di informazioni pratiche e aggiornate su: lavoro e professioni, scuola e formazione, lavoro-studio-volontariato all’estero, vita sociale, volontariato, tempo libero, eventi culturali, sport, vacanze e turismo, politiche giovanili, Servizio Civile Nazionale, Servizio Volontario Europeo. Tutto gratuitamente. Diventerebbe anche luogo di con-divisione di pensieri, problematiche e aspettative. Per un senso comunitario che tutti i social del mondo non potranno mai sostituire.
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