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Dopo derisioni e sottovalutazioni,

il controllo di vicinato diventa
strumento utile per la sicurezza a San Lorenzo di Lugo
Su “il Resto del Carlino” di oggi il presidente della Unione dei Comuni della Bassa Romagna, Luca Piovaccari, si dice soddisfatto nel “constatare che anche gruppi delle minoranze riconoscano i progressi fatti negli ultimi tempi in tema di sicurezza”.
“Progressi – sono sempre le parole di Piovaccari – realizzati attraverso l’impegno corale delle forze dell' ordine, degli amministratori locali, delle associazioni, delle imprese e dei cittadini. Ma è assurdo fare distinguo tra i vari Comuni”.
Al gruppo consiliare di Lugo Per la Buona Politica fa piacere constatare che, per contrastare la piaga dei furti nelle abitazioni e dunque in tema di vigilanza e presidio del territorio, siano state previste azioni che richiedono il concorso congiunto dei Comuni, delle forze dell’ordine e dei cittadini.

Sono temi sui quali, oltre un anno fa e raccogliendo le legittime preoccupazioni di molti lughesi, aprimmo un dibattito pubblico, sollecitando i nostri amministratori locali a intervenire mutuando, da altri comuni anche a noi vicini e retti da amministrazioni dello stesso colore politico di quella lughese, le esperienze positive che già stavano dando risultati concreti. 
Dall’assessore Fabrizio Casamento fummo definiti, in alcune riunioni promosse dalle consulte di decentramento sul tema della sicurezza, come dei leghisti, degli allarmisti che volevano speculare politicamente, alimentando l’insicurezza dei cittadini e le proposte presentate dalla Associazione Per la Buona Politica non necessarie, perché era già sufficiente che del tema della sicurezza si occupassero le forze dell’ordine e non “degli improvvisati apprendisti”.
E non più tardi del 25 gennaio 2016, intervenendo alla riunione della consulta del Centro storico sul tema della sicurezza, il sindaco Davide Ranalli dichiarava: “il controllo di vicinato va gestito con conoscenza e prudenza senza creare uno scontro politico; al momento c'è il timore, da parte dell'amministrazione, che tale progetto (controllo di vicinato) possa essere sfruttato ai fini di propaganda politica avversa all'attuale Giunta".

Una accusa totalmente infondata dal momento che in tutte le proposte avanzate dalla Associazione  Per la Buona Politica sul controllo di vicinato, si è sempre sostenuto che lo stesso doveva essere attuato in stretta collaborazione fra i residenti interessati, la pubblica amministrazione e le forze dell’ordine!
Non siamo noi ad avere cambiato posizione, bensì quegli amministratori che oggi condividono, così com’è accaduto pochi giorni fa nella consulta di San Lorenzo di Lugo, proposte che vedono la collaborazione fra l’amministrazione lughese, i cittadini e le forze dell’ordine.

Una folgorazione sulla strada di Damasco che è stata possibile anche grazie al prezioso lavoro portato avanti dal sindaco Daniele Bassi che nell’Unione dei Comuni della Bassa Romagna ha la delega alla sicurezza.
Un risultato al quale, come Associazione e gruppo consiliare Per la Buona Politica, crediamo di avere contribuito e sul quale manterremo ferma tutta la nostra attenzione e la nostra capacità di proposta, nell’interesse dei lughesi e delle loro legittime aspettative in materia di sicurezza.
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